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Αποφάσεις Υ.Σ. για εργασιακή εφεδρεία 

H ανακοίνωση του υπουργού Επικρατείας και κυβερνητικού εκπροσώπου Ηλία Μόσιαλου 
έχει ως εξής:  

Η παρούσα πρόταση για το µέτρο της εργασιακής εφεδρείας είναι αποτέλεσµα πολύωρων 
συνεδριάσεων της ∆ιυπουργικής Επιτροπής, που συγκροτήθηκε για το σκοπό αυτό, µε τη 
συµµετοχή του Αντιπροέδρου της Κυβέρνησης και Υπουργού Οικονοµικών, των 
Υπουργών ∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης, Εσωτερικών, Παιδείας, Εργασίας, του υφυπουργού 
∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και του γενικού γραµµατέα του Υπουργείου Οικονοµικών. 
Είναι, επίσης, το αποτέλεσµα µακρών και δύσκολων διαπραγµατεύσεων µε την Τρόικα, η 
οποία επέµενε στην άποψη ότι η εργασιακή  εφεδρεία έπρεπε να είναι προθάλαµος 
απολύσεων και όχι προσυνταξιοδοτικό καθεστώς. Κατά τις συζητήσεις µε τη Τρόικα 
παρουσιάστηκαν διάφορες πιθανές λύσεις µεταξύ των οποίων και η πρόταση της Νέας 
∆ηµοκρατίας, πρόταση που η Κυβέρνηση δήλωσε έτοιµη να αποδεχθεί σε περίπτωση 
συµφωνίας της Τρόικα. 

Η πρόταση που τελικά διαµορφώσαµε, είναι η ηπιότερη δυνατή εκδοχή ως προς τις 
κοινωνικές επιπτώσεις, ενώ παράλληλα τηρεί τις δεσµεύσεις του Μνηµονίου: α) για ένταξη 
30.000 εργαζοµένων του δηµόσιου τοµέα, β) εξοικονόµηση, εντός του 2012, 300 εκ. 
Ευρώ, και γ) ολοκλήρωση της διαδικασίας έως τα τέλη του 2011. 

Ειδικότερα, η πρόταση διαρθρώνεται σε δύο φάσεις και επτά διαφορετικές αλλά 
συµπληρωµατικές δράσεις: 

ΦΑΣΗ Α΄ (2011): 

∆ράση 1η: Όλοι οι εργαζόµενοι στο ∆ηµόσιο, και σε ΝΠ∆∆ και σε ΝΠΙ∆ του δηµόσιου 
τοµέα, µε συµβάσεις ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, οι οποίοι κατά τους επόµενους 
12-24 µήνες αποκτούν δικαίωµα εξόδου µε πλήρη σύνταξη, τίθενται σε καθεστώς 
εφεδρείας. Μετά το τέλος της περιόδου εφεδρείας οι εργαζόµενοι συνταξιοδοτούνται µε 
πλήρη σύνταξη,  το επίπεδο της οποίας δε θίγεται από το καθεστώς της εργασιακής 
εφεδρείας. 

∆ράση 2η: Οι υπάλληλοι του ∆ηµοσίου και των ΝΠ∆∆ µε σχέση δηµοσίου δικαίου,  οι 
οποίοι κατά τους επόµενους 12-24 µήνες αποκτούν δικαίωµα εξόδου µε πλήρη σύνταξη, 
τίθενται σε προσυνταξιοδοτικό καθεστώς, αφού προηγουµένως τερµατιστεί η υπαλληλική 
σχέση τους µε κατάργηση των οργανικών θέσεων που κατέχουν. Μετά την ολοκλήρωση 
της προσυνταξιοδοτικής περιόδου, οι παραπάνω υπάλληλοι λαµβάνουν πλήρη σύνταξη, το 
επίπεδο της οποίας δεν θίγεται από τη περίοδο του προσυνταξιοδοτικού καθεστώτος. 

Από τις ανωτέρω δύο δράσεις εκτιµάται ότι µπορεί να συγκεντρωθεί αριθµός 18-20.000 
εργαζοµένων. 

∆ράση 3η: Οι εργαζόµενοι στους φορείς του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα που 
καταργούνται, και µέρος των εργαζοµένων των κατηγοριών ΥΕ και ∆Ε των φορέων που 
απορροφώνται, συγχωνεύονται ή περιορίζονται, τίθενται σε καθεστώς εργασιακής 
εφεδρείας. Η διαδικασία τελεί υπό την εποπτεία του ΑΣΕΠ. Οι εργαζόµενοι που διαθέτουν 
τις αναγκαίες προϋποθέσεις, επαναπροσλαµβάνονται το ταχύτερο δυνατόν µε βάση τα 
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όσα προβλέπονται στο σχετικό Π∆. Θα δηµιουργηθούν ειδικά προγράµµατα 
επανακατάρτισης, στο πλαίσιο του ΟΑΕ∆, για όσους εργαζόµενους παραµείνουν στο 
καθεστώς εφεδρείας.  

Από τη δράση αυτή εκτιµάται ότι µπορεί να συγκεντρωθεί αριθµός περίπου 1.000 
εργαζοµένων. 

∆ράση 4η: Τερµατισµός του προνοµιακού καθεστώτος που έχει δοθεί σε δηµοσίους 
υπαλλήλους και  λοιπούς εργαζοµένους που έχουν ήδη δικαίωµα πλήρους σύνταξης να 
παραµείνουν στην ενεργό υπηρεσία, παρατείνοντας το ηλικιακό όριο υποχρεωτικής 
αποχώρησης (δε θα ενταχθούν σε εφεδρεία αλλά σε άµεση συνταξιοδότηση).  

∆ράση 5η: Προβλέπεται ταχεία διαδικασία εντοπισµού υπηρεσιακών µονάδων φορέων της 
κεντρικής κυβέρνησης που δεν έχουν λόγο ύπαρξης ή διαθέτουν πολύ µεγάλο ποσοστό 
πλεονάζοντος προσωπικού.  Η αξιολόγηση θα γίνει υπό την εποπτεία του ΑΣΕΠ, µε 
νοµοθετηµένα αντικειµενικά κριτήρια που εφαρµόζονται αυτόµατα. Από το προσωπικό 
που υπηρετεί σε αυτές τις υπηρεσιακές µονάδες, θα ζητηθεί να αποδεχθεί µετάθεση σε 
άλλες υπηρεσίες ή, αλλιώς, να ενταχθεί σε καθεστώς εφεδρείας λόγω κατάργησης της 
οργανικής θέσης του. 

∆ράση 6η: Συνεχίζεται µε εντατικό ρυθµό η αναδιάρθρωση  ΝΠΙ∆ και ΝΠ∆∆ που 
καταργούνται ή συγχωνεύονται. Για τους εργαζόµενους στους φορείς αυτούς θα ισχύσουν 
τα προβλεπόµενα στη δράση 3. 

Από τις δράσεις 5 και 6 εκτιµάται ότι µπορεί να συγκεντρωθεί αριθµός περίπου 6-7.000 
εργαζοµένων. 

ΦΑΣΗ Β’ (2012-13): 

∆ράση 7η : Οργανώνεται διαδικασία αξιολόγησης της διάρθρωσης, των αρµοδιοτήτων και 
του προσωπικού των δηµοσίων υπηρεσιών, στο πλαίσιο των ευρηµάτων της πρόσφατης 
µελέτης του ΟΟΣΑ για την ελληνική δηµόσια διοίκηση, µε στόχο τη µείωση των 
υφιστάµενων υπηρεσιακών µονάδων (όχι των θέσεων του υπηρετούντος προσωπικού) 
κατά περίπου 30%. Η αξιολόγηση θα γίνει µε αξιοποίηση της Τεχνικής Βοήθειας της Ε.Ε., 
µε τη συµµετοχή εξωτερικών εµπειρογνωµόνων και του ΟΟΣΑ. Ειδικά ως προς την 
αξιολόγηση του προσωπικού, η διαδικασία τελεί υπό την εποπτεία του ΑΣΕΠ. Το 
πλεονάζον προσωπικό που θα προκύψει και δεν θα είναι δυνατόν να απορροφηθεί 
παραγωγικά σε άλλες θέσεις στο δηµόσιο τοµέα, θα ενταχθεί σε καθεστώς εφεδρείας και 
σε προγράµµατα επανακατάρτισης και εναλλακτικής κοινωνικής απασχόλησης.  

*** 

Τα κύρια οφέλη από τις πιο πάνω δράσεις είναι ότι διασφαλίζονται άµεσα οργανωτικά, 
λειτουργικά και δηµοσιονοµικά αποτελέσµατα προς τη κατεύθυνση του στρατηγικού 
στόχου που είναι ο περιορισµός του κράτους και η µείωση της δηµόσιας δαπάνης, ενώ 
παράλληλα για το µεγαλύτερο αριθµό των υπαγοµένων στο νέο καθεστώς, η εφεδρεία 
δεν οδηγεί στην αβεβαιότητα της ανεργίας αλλά στη σιγουριά της συνταξιοδότησης. 
Επίσης, οι δράσεις αυτές δεν προκαλούν εκτεταµένη αναστάτωση στο προσωπικό της 
∆ηµόσιας ∆ιοίκησης και του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα γιατί είναι εστιασµένες, 
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κλιµακούµενες και εξελίσσονται κάτω από πολλαπλές εγγυήσεις διαφάνειας και 
αξιοκρατίας. Τέλος δεν απαιτεί (για τη συντριπτική πλειονότητα) καταβολή αποζηµίωσης 
απόλυσης, που δηµοσιονοµικά θα ήταν ιδιαίτερα δυσµενής. Είναι δε προφανές, ότι οι 
υπαγόµενοι σε καθεστώς εφεδρείας θα µπορούν να συµπληρώνουν το εισόδηµά τους 
δραστηριοποιούµενοι στον ιδιωτικό τοµέα. 

Αντίθετα µε τα ανωτέρω, η πρόταση της Ν.∆. που επίσης µελετήθηκε και συνεκτιµήθηκε: 

·        αφορά εξαρχής το διπλάσιο τουλάχιστον αριθµό εργαζοµένων (60.000 αντί για 
30.000) 

·        θέτει τους εργαζόµενους σε µακροχρόνια εφεδρεία (που µπορεί να έχει και αόριστη 
διάρκεια), δηλαδή τους θέτει σε καθεστώς απαξίωσης και αβεβαιότητας, 

·        εντάσσει σε καθεστώς εφεδρείας, και µάλιστα µαζικά, εργαζόµενους νέων και 
παραγωγικών ηλικιών 

·        στερεί τη δηµόσια διοίκηση από έµπειρα στελέχη χωρίς διάκριση 

·        ενώ η υποτιθέµενη δηµοσιονοµική ωφέλεια προκύπτει από την αφαίρεση 
επιδοµάτων, που ούτως ή άλλως καταργούνται στο πλαίσιο του νέου ενιαίου µισθολογίου. 

 


